

淮南市交出满意惠民“答卷”

本报记者 孙鸿

治国有常,利民为本。1月3日,淮河早报、淮南网记者从市民生办了解到,2023年,我市把民生工作摆在更加突出位置,全市累计投入各类资金2.3亿元,精心组织实施10项暖民心行动,让全市人民的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障,交出了一份字里行间充盈“幸福”的惠民“答卷”。

就业促进行动。推进“三公里”就业圈建设,全市146个城市社区达到“三公里”充分就业社区标准,帮助1951人实现“家门口”就业。聚焦就业重点群体,常态化开展“2+N”系列主题招聘会1755场,募集青年就业见习岗位3923个,开发公益性岗位4112个。深入推进职业技能提升行动,开展补贴性职业技能培训4.9万人,新增技能人才3万人。深入实施“创业淮南”行动,新增发放创业担保贷款4.35亿元、扶持创业1752人,带动就业5250人。

“新徽菜·名徽厨”行动。开发徽菜专项职业能力标准4项,开展徽菜师傅就业技能培训2408人次,新增徽菜师傅1361人。全年开展各类美食品鉴、推介活动23场次,2人荣获省“徽菜名厨”称号,淮南牛肉汤获得全国地标美食烹饪争霸赛金奖。

老年助餐服务行动。完善老年助餐服务信息平台,新建社区老年食堂(助餐点)171个,其中,城市食堂(助餐点)87个、农村食堂(助餐点)84个,发放老年助餐服务资金1118万元,全力解决老人“就餐难”问题。

健康口腔行动。为2.2万名3-6岁学龄前儿童开展局部涂氟活动,为2.9万名6-9岁学龄儿童开展第一恒磨牙窝沟封闭活动。新增市级公立口腔专科医院1家、牙椅83台,28个乡镇卫生院、社区卫生服务中心配备专职口腔医师。

安心托幼行动。扎实推进托幼一体化建设,新(改、扩)建公办幼儿园11所,新增公办幼儿园学位4360个,175所幼儿园完成备案取得开设托班资质,全市共新增托位6978个。358所幼儿园为28647名在园幼儿提供菜单式、分龄式延时服务。

快乐健身行动。维修、改造、升级、补建健身点397个,新建体育公园和口袋公园14个、百姓健身房3个,新增全民健身步道38公里。分时段免费开放公共体育场馆,组织开展健身项目培训5.4万人次,参与赛事活动人数达26.4万人次。

便民停车行动。加强智慧停车监测平台建设,新增城市停车位3万个,其中公共停车位

3963个。实施“潮汐停车”,在主城区42条市政道路内设置夜间免费车位3435个、限时临停车位1363个。推动18家机关企事业单位的576个内部停车位在工作日夜间和周末向社会公众免费开放。

放心家政行动。新增家政服务人员6554人,开展家政服务培训29759人次。严格执行“一人一码(牌)”上岗制度,建立健全家政企业和家政员信用档案,引导家政服务企业规范经营。充分发挥品牌企业引领作用,评选市级优秀家政服务企业5家、优秀家政服务人员19人。

文明菜市行动。采取“一场一策”方式,整治和改造提升城区菜市18个、乡镇菜市41个,努力打造“干净卫生、清洁明亮、管理有序”的菜场购物环境。

老有所学行动。积极构建市、县、乡、村四级老年教育体系,建成市级老年大学1所、县区老年大学10所、乡镇(街道)老年学校82所、行政村(居委会)老年学习点895个。建设完善市、县老年教育师资库,入库老师500余人,新招聘老年学校特设岗位教师54人。全市参与学习教育活动的老年人达14.9万人。

加强劳动教育 培养时代新人

本报讯(记者 李严)1月3日,淮河早报、淮南网记者从市教体局了解到,目前,我市劳动教育从无到有,已呈现出“点上有典型,面上已铺开”的良好发展态势。

据介绍,我市强化校内劳动实践,以“一校一案”制定学生劳动清单,明确学校劳动内容和要求。在全市持续开展“五个一”劳动实践活动,共有50.2万名学生参与;全市各校举办了劳动技能竞赛300余场次、参与学生6.8万余人次,分级评选各类“劳动小能手”5000余名。

我市注重劳动课程建设,全面落实劳动教育课每周不少于1课时,开发了劳动教育校本课程64种,征集劳动教育课例195项。指导各地各校举办“劳模大讲堂”“大国工匠进校园”“家长谈劳动”等活动80余场次。

我市拓展劳动教育资源,由市级和县区分分别举办中小学劳动教育骨干教师专项培训,共培训劳动专兼职教师3000余人。淮南乐田劳动教育实践基地顺利通过第一批共16个省级学生劳动教育实践基地立项建设单位实地验收。我市命名15家单位为首批准海市学生劳动教育实践基地,建立了20个县区级劳动实践基地、112个校内劳动实践场所。制定了市级中小学劳动教育综合实践基地管理办法,加强劳动教育综合实践基地动态管理。整合全市劳动教育资源,指导成立了由学校、劳动实践基地和教育主管部门等组成的全市中小学劳动教育协会。

我市强化劳动教育研究,开展劳动优质课评选,共评选24节市级劳动教育优质课,并在全省小学劳动优质课比赛中取得良好成绩。淮师附小山南第十小学劳动教育课题入选省级立项劳动教育研究课题,是全省6个获得经费支持的中小学研究课题之一。我市开展市级劳动教育课题申报,最终立项25个。举办全市中小学劳动教育研究课题指导活动,邀请安徽省劳动教育研究中心专家与会指导,以课题研究推动中小学劳动教育走深走实。另外,我市还统筹推进劳动教育,召开实施德智体美劳“五大行动”省级实验区建设推进会暨劳动教育报告会,推进淮南市实施德智体美劳“五大行动”省级实验区建设,加强中小学劳动教育交流研讨。召开全市学生劳动实践基地管理工作会议,从建管用等方面加强对校外劳动实践基地建设指导。

职工门诊慢特病新政落地

医疗保障升级 多病种申请更便捷

本报讯(记者 孙鸿)随着医疗保障体系的不断完善,职工门诊慢特病的认定方式也在持续改进,以满足广大患者的医疗需求。1月3日,淮河早报、淮南网记者从市医保局获悉,自2024年1月1日起,淮南市调整了职工医保门诊慢特病病种认定管理模式,对职工门诊慢特病认定不限病种数量,可以多病种申请。

根据新规,职工医保门诊慢特病不限病种,起付线、报销比例、年度报销限额仍按照原政策执行,仅调整病种分类和年度限额计算方式。年度限额为4000元及以下的病种被确定为常见慢性病,而4000元以上的病种则被归类为特殊慢性病。

常见慢性病每个病种在待遇享受时不能超出该病种设置的年度限额,多病种年度限额封顶线为8000元;特殊慢性病每个病种在待遇享受时不能超出该病种设置的年度限额,多病种年度限额封顶线为36万元。常见、特殊慢性病年度限额封顶线与住院年度限额封顶线合并计算。

为了方便患者申请多病种鉴定,市医保局已经对医保结算系统进行了调整和优化。经过严格的测试,系统已正式上线运行。患者可以通过线上、线下多渠道申请多病种鉴定。一旦鉴定通过,患者即可享受相关保障待遇,无需再为单一病种反复申请。

打造健康校园助力创卫

本报讯(记者 李严)1月3日,淮河早报、淮南网记者从田家庵区爱卫办了解到,根据《国家卫生城市标准(2021版)》和《国家卫生城市现场评价表》内容,目前,该办正对辖区内所有的中小学校开展督导工作。

据介绍,中小学校也是创建国家卫生城市中不可缺少的一个重点单位。根据创

卫要求,田家庵区爱卫办协同专家对全市中小学校的爱国卫生组织管理、健康教育和健康促进、学校卫生、传染病和常见病(包括近视、肥胖等)防控措施落实、病媒生物控制等逐项开展了督导工作。

据了解,在督导中,工作人员发现个别学校爱国卫生组织管理资料台账不健全,已经现场要求整改。

创建国家卫生城市